

在中美关系上,蓬佩奥更了解特朗普的想法



有声若霆

本报记者 赵恩霆

12日,美国总统特朗普与朝鲜最高领导人金正恩在新加坡的历史性会晤结束后,蓬佩奥并未与特朗普一起返回美国,而是赶往韩国通报此次“特金会”的情况,并举行美韩日三国外长会议协调立场。在结束韩国的行程后,蓬佩奥接着飞抵北京,除了向中国通报“特金会”相关情况,还特别感谢中方在朝鲜半岛问题上给予的帮助。

当前中美关系正处于关键敏感期,蓬佩奥心知肚明,对此次访华的任务有着清晰的定

位。他来华前就表示,虽然近期贸易问题一直牵绊着中美关系,但此访他将更注重朝鲜半岛问题,以及就中美关系与中方官员建立联系。

虽然蓬佩奥在进入美国政府工作前曾多次访华,但此次是他作为美国国务卿首次访问中国。14日,习近平主席和中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪分别会见了蓬佩奥;国务委员兼外长王毅与蓬佩奥举行了会谈。

作为特朗普外交决策圈的核心之一和首要执行者,蓬佩奥在近期美朝关系变化中扮演着十分重要的角色,他在短短一个多月时间里两次访问朝鲜,均与金正恩会面,并从朝鲜带回三名被扣押的美国人。

蓬佩奥的地位和作用,以及他与特朗普之间的私人关

系,都和前任蒂勒森形成鲜明对比。蓬佩奥出任国务卿之前,担任的是中情局局长这一要职——他首次秘密访朝就是在中情局局长任上,并且还是作为特朗普的特使。

蓬佩奥是特朗普2016年赢得大选后最早提名的内阁要员之一。特朗普去年1月上台后,蓬佩奥的提名也随即在参议院获批,从而第一时间走马上任。更重要的是,他始终站在特朗普一边,支持总统的言论和决策,在朝核、伊核等问题上与特朗普的政策取向也比较一致。

反观前任国务卿蒂勒森,在任一年多时间里,在朝鲜半岛、卡塔尔断交危机等国际和地区热点问题上,他的表态经常立即遭到特朗普打脸,而且屡屡被爆与特朗普关系不睦,甚至在高层会议上怒骂特朗普

白痴。蒂勒森也因此游离于白宫核心决策圈的边缘,直到今年3月被特朗普突然解职。用特朗普的话说,“我们之间的想法真的真的不一样。”

显然,蓬佩奥比蒂勒森更了解特朗普的想法,更加领会特朗普的意图和想要达成的目标,更能参与特朗普的决策,因此也会更好地作为特朗普的“传声筒”穿梭各国。

当然,“传声”是双向的。比如这次以国务卿身份首次访华,在通报“特金会”详情的同时,他也必须将中方对中美关系和半岛问题的原则立场带回白宫。

习近平主席在会见蓬佩奥时表示,中美建交近40年来,两国关系发展历程给我们的重要启迪就是,要始终正确看待彼此战略意图,尊重和照顾彼此核心利益和重大关切。希望美

方慎重妥善处理台湾、经贸摩擦等敏感问题,防止中美关系受到大的干扰。

习近平主席强调,此次特朗普总统同金正恩委员长实现历史性会晤并取得积极成果,这是半岛核问题政治解决进程的重要一步,中方向双方表示衷心祝贺。半岛问题错综复杂,解决起来必然是一个循序渐进的过程。希望美朝双方坚持相互尊重、相向而行,继续为政治解决半岛问题作出不懈努力。中方愿继续发挥积极、建设性作用,同包括美方在内的有关各方一道,推进半岛问题政治解决进程。

中美关系和朝鲜半岛问题,恰恰是蓬佩奥访华前明示的两大关注点。现在中方都给出了明确答案,接下来就看蓬佩奥将这些重要信息转达特朗普之后美方的行动了。

这只俄罗斯白猫,能成为“章鱼哥”吗



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

球迷们等待了4年的2018年世界杯足球赛14日在俄罗斯拉开帷幕。除了观看球赛,不少球迷还在期待一项比较有挑战的“活动”:竞猜对的两支球队哪支会赢。今年,有一只小猫也加入了预测输赢的行列,它能重演当年“章鱼哥”的传奇吗?

14日晚上,本届俄罗斯世界杯足球赛的第一场开战,东道主俄罗斯5:0大胜沙特。俄罗斯人民开心庆祝的同时,来自圣彼得堡的白猫阿喀琉斯也成了他们的“英雄”。原来,阿喀琉斯正确预测出了俄罗斯会获胜:比赛前,面对分别插着俄罗斯和沙特国旗的食盆,阿喀琉斯选择了自己的国家俄罗斯。

阿喀琉斯的准确预测,让人们想起了当年的“章鱼哥”。



白猫阿喀琉斯

“章鱼哥”的名字叫章鱼保罗,这只生在英国、长在德国的章鱼,可以说是迄今为止最出名、预测准确率也最高的世界杯“预言家”。2010年,章鱼保罗在南非世界杯上一举成名,就连从不看球的人都知道它的厉害:它当时一共预测了8场比赛,竟然全中,准确率达到100%!

一开始,很多人还不信这

个邪,因为在德国长大的“章鱼哥”最初预测的都是有关德国队的比赛。不过,保罗并没有对德国“特殊对待”,它有时会选择德国胜,有时选择德国负,但最终结果都是准确的。在德国队与西班牙队的半决赛前,保罗“居住”的奥博豪森水族馆的网站严重超出负荷,页面无法正常打开。有意思的是,因为“章鱼哥”在那场比赛中预测德

国队负,最终德国也确实负于西班牙,止步半决赛,当时有不少德国球迷愤怒地表示,要把这只章鱼烤了或煮了吃。

在2010年世界杯的决赛中,西班牙队对阵荷兰队,“章鱼哥”第一次对没有德国队参加的比赛进行预测。这只神奇的“章鱼哥”选择了西班牙队,而最终西班牙以1:0胜荷兰,获得那届世界杯的冠军,这还是西班牙历史上首次赢得世界杯冠军头衔。

世界杯后,“章鱼哥”过上了“养老”生活,但粉丝们对它的狂热不减。它签了一份书约,还给很多商品“代言”,这些活动收入都捐给了慈善机构。2010年8月,保罗还应邀成为英格兰申办2018年世界杯的官方形象大使。不过,这次保罗的“好运”没有延续到英格兰身上,因为我们都知道了,今年举办世界杯的国家是俄罗斯。而2010年10月章鱼保罗去世时,甚至引发了世界球迷的哀悼。

“章鱼哥”的成名,让更多人发现了用动物预测比赛的乐趣。2014年的索契冬奥会上,也

出现了堪比保罗的“动物先知”,包括海豚、海豹和水獭,其中水獭“哈里”就曾在15场比赛中正确猜中11场。就在本届世界杯开始前,俄罗斯推出了今年的“预言新星”——白猫阿喀琉斯。阿喀琉斯今年2岁半,是俄罗斯冬宫博物馆的捕鼠队员。这只猫咪的“家世”还很显赫:它是冬宫“警卫猫”的后代,通身白毛,虽然它生来耳聋,但这反而成了作为“预言家”的优势,因为在预测时它更不容易被外界的声音打扰。

之所以被选为“章鱼哥”的后继者,阿喀琉斯也是有优胜纪录的。去年在联合会杯比赛中,它对4场比赛进行了预测,成功命中了3场,唯一没猜中的一场还是以平局收场,达到了75%的准确率。

比赛前,阿喀琉斯在饲养人员的引导下“积极备战”,练习穿球衣,还拍摄了宣传海报。首场比赛的预测胜利,让俄罗斯人非常高兴。但想要达到像“章鱼哥”一样的水平,这只猫咪的压力可就大了,看它接下来的表现如何吧!

G7峰会后翻旧账:美加友谊就像“塑料姐妹花”



一周史记

本报记者 王昱

最近,美国与邻国加拿大之间的经贸摩擦升级,美国总统特朗普指责加拿大总理特鲁多“非常不诚实和软弱”,还质问他:“当年烧白官的不是你们吗?”随后,白宫贸易顾问纳瓦罗公开暗示加拿大在G7会议上对美国“背后捅刀”,还诅咒说:“在地狱里都会有个特别的地方留给他(指特鲁多)。”后来,美加网友也加入了这场互撕的狂欢中,互相闹着要“抵制美货”“抵制加货”。

在很多人眼中,美加关系堪称睦邻友好的典范,多数时候两国好得跟一个国家似的,怎么说撕就撕了呢?实际上,翻翻历史,你会知道,所谓“美加友好”是很晚才有的概念,这两

国的关系在历史上其实并不铁,用句流行的话说,就是“塑料姐妹花”。

美加之间的龃龉,可以上溯到北美独立战争期间。当时,闹独立的北美十三州殖民地曾经派特使邀请加拿大人民“共襄盛举”,不料到了当地就遭到加拿大人民西红柿加烂白菜好一顿丢,被灰溜溜地骂回去了。美国人从此有了加拿大是“保皇党聚居区”的印象。

加拿大人不愿造英王的反,倒不仅是因为忠于王室,而是身为极北苦寒之地,加拿大物产单一,高度依赖英国控制的海上贸易才能生活,与因受到英国制约而无法放手发展的十三州殖民地在需求上就不一致。

可惜,建国后的美国并没有立马领悟这一点,而是在1812年发动“第二次独立战争”,想趁着英国人在欧洲被拿破仑折腾得没辙时,进军加拿大,一举完成统一北美的大业。

在备战时,美国人如意算盘打得叮当响,觉得只要“义师所指”,生活在“王统区”的加拿大同胞应该箪食壶浆才对。没承想加拿大人一听说“造反派”打来了,纷纷参军加入英军,驻加英军在短短几个月里从两千扩充到三万,美军反而被这帮“保皇党”打回老家,最后连白官都被人给烧了。特朗普质问特鲁多的“烧白官”,翻的就是这个旧账。

1812年的这场“第二次独立战争”,最终结果是双方谁也吃不掉谁,只好和谈了事。不过,双方对该战的纪念态度是不同的,美国人对这场战争采取了“黑不提白不提”的态度,而加拿大拿它当立国之战来纪念,更有加拿大左派学者据此认为加拿大首开了抵抗“美帝国主义”的先河。直到2012年,加拿大还搞了次次张旗鼓的纪念活动,邀请了时任美国总统奥巴马去“观礼”。

到了19世纪中期,美国国

力上来了,于是又想着教训加拿大。不料恰在此时,南北战争爆发,加拿大及背后的英国一个劲儿地撺掇美国南方闹独立,气得美国报纸公开叫嚣:“等着瞧,这次战争一结束,我们就来修理你们!”果然,内战一结束,美国参议院外交委员会主席查尔斯·萨姆纳就要求英国割让加拿大,而他为这一要求提出的理由也是绝了:你们英国给南方叛乱分子支援了一艘“亚拉巴马号”铁甲舰,这艘船使美国内战延长两年,内战每年开销20亿美元,两年就是40亿美元,如果还不起,就要用英属北美(加拿大)来抵债。

到了19世纪末期,英美国力此消彼长,美国吞并加拿大的野心再起,美军一度制定了入侵加拿大的“红色战争计划”,设想万一英美再次交恶,这一次绝对要完成统一北美的大业。只可惜,精明的英国人再没给美国人这个机会,整个20世纪,英国都非常拎得清,奉行

亲美外交,极力避免两国关系恶化。有道是“伸手不打笑脸人”,美国再想要加拿大,也不能像德国和日本一样不顾吃相,所以“红色战争计划”最终只好压了箱底。

其实,二战以后美国对加拿大的经济、政治照顾本质上也是一场温情脉脉的“统一战争”。1992年签署的北美自由贸易协定,美国对加拿大做出了巨大的经济让步,究其原因,就是想把加拿大经济捆绑在自己身上,最终让加拿大像当年离不开英国一样离不开自己。只可惜,冷战后世界格局日益多极化,让美国的经济吸引力不再像当年那般独步天下。多年下来,美国对加拿大的“经济统一”未见进展,反而让这位小兄弟的翅膀越来越硬了。特朗普眼下要撕毁北美自贸协定自有其理由,当这张温情脉脉的面纱撤去后,美加也确实到了该彼此清算旧账的时候了。